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Obidve praktické ulohy su pripravené na 90 minut, na test odpori¢ame 90 minut .
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Uspesny riesitel musi mat' nad 50 % bodov.

Prakticka uloha ¢. 1
Autor: Lukas Janosik

Recenzia: prof. RNDr. Peter Fedor, PhD.
Téma: Taxonomia a evolucia hmyzu
I. Identifikacia pomocou dichotomického kPuca

1. Identifikujte pomocou kl'i¢a 6 prilozenych jedincov, do tabulky uved’te ich latinsky nazov
a napiste do ktorého radu hmyzu patria.

Kod jedinca | Nazov Rad

A Apis mellifera blanokridlovce (Hymenoptera)

B Polistes dominula blanokridlovce (Hymenoptera)

C Eristalis arbustorum dvojkridlovce (Diptera)

D Eristalis tenax dvojkridlovce (Diptera)

E Ceratina cucurbitina blanokridlovce (Hymenoptera)

F Eristalis tenax dvojkridlovce (Diptera)

Za kazdého spravne urceného jedinca 1 bod, za kazdy rad 0,5 bodu, spolu............ 9 bodov

2. Pokial ste postupovali spravne, tak by ste sa v pripade dvoch jedincov mali dopracovat’
K tomu istému druhu. Napriek tomu sa ale spomenuté jedince v urcitych znakoch vyrazne
odlisuju. Uved’te kod vzoriek o ktoré sa jedna a napiste moznu pri¢inu pozorovaného
polymorfizmu.

D,F

Jedna sa o samca a samicu pestrice druhu Eristalis tenax. Oba jedince majt charakteristické
pasy chlpov cez oci, liSia sa ale napr. sfarbenim a vel'kost'ou o¢i (u samca sa dotykajui).
Uznané budu aj d’alsie logicky spravne vysvetlenia (vnutrodruhovy polymorfizmus a pod.).
Za spravny vyber jedincov 2 body, vysvetlenie 2 body, SpolU.........c.cceviiiiiiiiinnnnne 4 body



3. Jednotlivé hmyzie rady maji mnozstvo charakteristickych znakov, podl'a ktorych sa aj daja
jednoducho identifikovat’. Z nasledujicich moznosti vytvorte spravne dvojice.

A3, B5, C8, D2, E4, F7, G1, H6
Za kazdu spravnu dvojicu 0,5 bodu, SPOIU.........cccoiiiiiiiiiicc e, 4 body

Il. Socidlny hmyz

Nakresy Zihadiel:

Oba nakresy uplne spravne = 6 bodov (3 body za kazdy spravny nakres). Musia byt
dostatocne velké, nakreslené ceruzkou suvedenym zvédcSenim (okular x objektiv) a
zachytavat’ sklerotizovani c¢ast' Zzihadla so spitnymi hacikmi/ziibkami. Ak ndkres
nezodpoveda realite body neudelit. Ak nékres nespiiia uvedené podmienky treba odpogitat
0,5b za kazda. Ak nédkres obsahuje Strukturu, ktord nie je mozné pozorovat’, odpocitat’ 1b.
Jedinec A Jedinec B

Zviacsenie: 4x10 Zviacsenie: 4x10
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4.V ¢om sa zihadlé odlisuju? U ktorého z jedincov by ste oCakavali, Zze bude tvorit’ vicsie
spolo¢enstva s vyraznou del’bou prace a reprodukcie a preco?

Zihadlo jedinca A — véely medonosnej (Apis mellifera) méa na povrchu vyrazné spitné
haciky/zubky, tie vedu az K tomu Ze sa v tkanivu zivo¢icha ktorého véela bodla 'ahko
zasekne. To sice umozni sice injekciu va¢sieho mnozstva jedu, no pre vcelu je to obvykle
zaroven smrtel'né. Takyto fenomén sa méze vyskytovat’ len u druhu tvoriaceho velké
spolo¢enstva, kde sa oplati robotnici obetovat’ pre ochranu hniezda. Naproti u jedinca B — osy
dravej (Polistes dominula) st na zihadle vidite'né len drobné haciky a je mozné ho pouzit’
opakovane. Z toho sa da usudzovat,, ze vicsie spolo¢enstva bude tvorit’ skor druh A.

Za rozdiel medzi Zihadlami 2 body, za vyber spravneho jedinca a vysvetlenie 2 body,

5. U ktorych jedincov z prvej Casti tlohy by ste zihadlo urcite nenasli a preco?

C,DE

Jedna sa o dvojkridlovce — pestrice z rodu Eristalis, zihadlo je apomorfiou blanokridlovcov zo
skupiny Aculeata.

Za spravny vyber jedincov 1,5 bodu, vysvetlenie 1,5 bodu, spolu...........ccccceeveirnee. 3 body

6. Vypocitajte mieru genetickej pribuznosti medzi nasledujucimi jedincami blanokridleho
hmyzu.



A matkaadcéra r=0,5

B vlastné sestry r=0,75

C nevlastné sestry r=0,25

D otec a syn r =0, takyto vzt'ah u blanokridlovcov za normalnych okolnosti neexistuje
Za kazdu spravnu hodnotu 2 body, SPOIU...........cooiiiiiiii e 8 bodov

7. Skuste vysvetlit, preco sa u blanokridlovcov neoplati robotniciam samostatne sa
reprodukovat’ a radSej pomahaju kral'ovnej so starostlivostou o Svoje sestry.

Robotnice maji so svojimi sestrami mieru genetickej pribuznosti az 0,75. Oproti tomu s ich
vlastnymi potomkami by mali r len 0,5. Pomahaju sice aj S vychovou bratov (tradov), tych je
ale vyrazne menej. Oplati sa im preto skor starat’ o matkine potomstvo. Okrem toho ale
existuju aj d’alSie dolezité faktory. Robotnice si u mnohych druhov mensie a neschopné sa
samostatne rozmnozovat’, zalozenie nového hniezda je energeticky vel'mi naro¢né, aj plodnej
robotnici sa skor oplati pockat’ kym kralovna uhynie a az potom ju nahradit’. Navyse

u druhov s vel'mi dlhym larvalnym Zivotom je pre robotnice tieZ vyhodné skor pomahat’ so
starostlivost'ou o cudzie potomstvo v skupine, nez riskovat’ Ze sa jej potomkovia dospelosti
vobec nedoziju.

VYA V=] [T 1= TS 3 body

8. Zmenilo by sa nie€o pokial’ by sa kral'ovna parila opakovane s viacerymi samcami?

Pri opakovanom pareni kralovnej by sa robotniciam oplatilo starat’ 0 matkine potomstvo
vyrazne menej. Velka Cast’ potomkov kral'ovnej by totiZ boli len nevlastné sestry pripadne
trudy, s ktorymi robotnica zdiela len 25% genetickej informacie. U primitivnejSich typov
spolocenstiev, kde st robotnice plodné by sa im tak viac oplatilo zalozit” si vlastné hniezdo
alebo nahradit’ kral'ovnll a produkovat’ vlastné potomstvo, s ktorym zdiel'aji az 50%
genetickej informécie.

VYSVRLIENIE. ...t e e re e 2 body

9. Okrem blanokridlovcov sa eusocialita vyskytuje aj u iného hmyzu, uved'te aspon jednu
d’al$iu skupinu, u ktorej tiez nachadzame zlozité spolocenstva.

Zname su predovSetkym termity (Isoptera), komplexné spolo¢enstva tvoria ale aj niektoré
strapky (Thysanoptera) ¢i vosky (Aphidoidea).

Za SPravu SKUPINU. ... 2 body

Spolu za ulohu: 45 bodov



Prakticka uloha ¢.2.
Autor: doc. Mgr. Miroslava Slaninova, PhD.
Recenzia: Mgr. Dominika Gahurova

Téma: Mikrobiolégia - Fyziologické procesy v jednobunkovej riase
Cast A
Mikroskopické pozorovanie Standardnych buniek (wt) a buniek cw 15 mutanta. Tento mutant

ma naru$enu syntézu bunkovej steny.

1. Urobte preparaty z prvej a druhej skimavky a pozorujte ich pod mikroskopom.

Zakreslite, €o vidite v mikroskope pri obidvoch preparatoch. 4b
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AKy je rozdiel medzi Standardnym typom buniek a cw15 mutatnymi bunkami v mikroskope?
Skuste vysvetlit' aky je rozdiel medzi nimi.

Standardny kmen - ovalne bunky, plavaju/pohyblivé, viditelné biciky

Mutantny kmen (cw15) - okruhlejSie bunky bez bi€ika, neplavaju, narusenie bunkovej
steny ma nasledok defekt bi¢ika a bunka neplava 4b

2. Pridajte kvapkadlom k obom preparatom kvapku octu ku okraju krycieho sklicka tak, aby
pomaly prenikala do preparatu. Ihned pozorujte v mikroskope. 4b

Aky je rozdiel medzi Standardnym typom buniek a cwl15 mutatnymi bunkami v mikroskope?
Aky proces prebehol po pridani octu k obom typom buniek?

Standardn - Bunky destruovali biéik a odpojili ho od bunkovej steny a prestali plavat'.

cw — bunky zostali nezmené. 4b



3. Opat si urobte preparat z prvej skimavky, pozorujte ho pri najvacsom zvacéseni
preparat a zakreslite, €o vidite v bunkach riasy. Popiste vedla obrazku, ¢o ste boli
schopni v bunke rozoznat a oznacte Sipkami jednotlivé Struktury na obrazku. 6b

Cervena $kvrna

Dva biciky

vakuola

chloroplast

bunkova stena

4. Urobte preparat z druhej skimavky a zakreslite, o vidite pod mikroskopom. Pridajte
ku okraju krycieho sklicka kvapku NaOH a ihned pozorujte pod mikroskopom.

Zakreslite, ¢o sa stalo po pridani NaOH. 4b
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Aky proces prebehol po pridani NaOH k bunkam?
Lyza buniek 4b

5. Urobte opat preparat z druhej skiimavky a pridajte ku okraju krycieho skli¢ka kvapku
octanu sodného a ihned pozorujte pod mikroskopom. Zakreslite, ¢o sa stalo po pridani
octanu . 4b
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Aky proces prebehol po pridani octanu sodného k bunkam?

Octan sodny vytvoril okolo buniek hypertonické prostredie a bunkova membrana
prepustala vodu von z bunky a bunky sa scvrknu. 4b

Cast B
Standardny typ buniek s odstranenym bigikom bol inkubovany pri réznych podmienkach (a,

b alebo c). Nasledovny graf prezentuje zavislost dizky bigika k jeho originalnej pévodnej

dizke v réznych asovych intervaloch.

A. kontrola (inkubovana bez inhibitorov) (e)
B. kultdra inkubovana s cycloheximidom, inhibitorom proteinovej syntézy (m)

C. kultura inkubovana s kolchicinom, inhibitorom tvorby mikrotubudl (A)
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Fotografie buniek po inkubacii 120 minut.

Ktoré z nasledovnych tvrdeni je podporené vysledkom pozorovania buniek
inkubovanych s cykloheximidom? 4b

A. vSetky proteiny inkorporované do regenerovaného bicika su syntetizované de novo
B. De novo syntéza proteinov je esencialna pre kompletnu regeneraciu bicika

C. De novo syntéza proteinov je esencialna pre formovanie bazalneho telieska bicika

Co je potrebné pre regeneréciu bi¢ika po pozorovani buniek inkubovanych s kolchicinom?

3b

Polymerizacia tubulinu
Polymerizacia aktinu
Polymerizacia keratinu
Depolymerizacia tubulinu
Depolymerizacia aktinu
Depolymerizéacia keratinu

nmmoow>

Spolu 45 bodov



A B C D E Body

1. X 2
2. Jadierko, nucleolus 2
3. X X 2
4. X X X 3
5. X 2
6. X 2
7. X 2
8. X X 2
9. X 2
10. 1 3 4 2 5 2,5
11. 2
12. I. A4, B5, C1, D2; . A 2,5
13. X X X X 2
14. X 2
15. X 2
16. l. I1l. Il. V. 2
17. I I V. i 2
18. X 2
19. X 2
20. X 2
21. X 2
22. X 2
23. X 2
24. X 2
25. I. dominantna; Il. dominantna 3
26. Frekvencia dominantnej alely Q je : 0,9 resp. 90% 2

Frekvencia prenasaciek je : 0,18 resp. 18% 2

Pozn. Frekvencia ochorenia u muzov je zhodna s frekvenciou recesivnej

alely, kedze je toto pohlavie podmienené len jednym X chromozémom.
27. Pohlavné rozmnozovanie vytvara na rozdiel od nepohlavného priestor pre 3

geneticku variabilitu potomstva. Bez pohlavného rozmnoZovania by sa

populacia len tazko prispésobila meniacim sa podmienkam prostredia
28. X X 2
29. X X 2
30. X X X 3
31. Il l. Il. M. Il. 2,5
32. X X X 3
33. X 2
34. X X 2
35. \VA | 1. 1] 2,5
36. X X 2
37. X 2
38. X X 2
39. I. A0,02%, B 10 000 generacii; Il. A0,2%, B 1 000 generacii; Ill. D 3
40. X 2

spolu 90
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